

劉世錦：中國容得下港滬兩個金融中心



全國政協委員、國務院發展研究中心副主任劉世錦。本報北京傳真

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者馬琳、何凡)全國政協委員、國務院發展研究中心副主任劉世錦近日在一論壇指出，中國如此之大，容得下上海和香港兩個金融中心。無論是作為貿易、航運、金融或人民幣離岸中心，因兩地各有優勢，未來可透過合作進行互補。而內地全面深化改革，進一步提升市場作用，對穩定香港的信心和預期「至關重要」。



上海自貿區建設如火如荼，外界憂慮會挑戰香港地位。劉世錦指出，建設高標準的自貿區網絡，香港將發揮重要作用，香港在市場經濟運作方式、人才、區位等方面具有優勢，有些優勢難以替代。高標準自由貿易區逐步形成，將推動兩地經貿關係的轉型升級和持續穩定發展。「中國市場龐大，有足夠空間容納，兩地應放眼全世界。」他又表示，內地推進治理體系和治理能力現代化，需借鑒香港的有益經驗和做法，如香港的反腐敗機制和方法等。而內地在經

濟、政治、文化、社會和生態文明等領域治理體系的改進與治理能力的提高，亦有利於兩地治理架構上的對接與合作，從而降低體制、機制摩擦成本。

劉世錦並指出，明年放寬准入應有「標誌性的大動作」。比如在服務業領域，准入一兩個大的競爭者進去，產生有效競爭；在鐵路改革領域，可拿出幾個大項目，允許民營資本進入；在石油領域，可嘗試在上海自貿區內建立石油交易中心，開放上游勘探領域；在電訊領域，可嘗試允許民營發起的電訊運營商，以提高效率。

香港維多利亞港。本報北京傳真



上海陸家嘴。



錢穎一：改革起步年 順序是關鍵

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者何凡)全國政協委員、央行貨幣政策委員會委員、清華大學經濟管理學院院長錢穎一日前在第四屆財新峰會上指出，金融、財政和轉變政府職能三領域的改革若能在明年率先展開，將可顯示改革者的可信度，是決定未來改革的勢頭和成功的關鍵。「從現在至2020年，落實三中全會制定的全面深化改革方案，僅有七年時間，而明年起步年的側重尤為重要。」

錢穎一表示，改革順序的選取，既是改革內容本身的邏輯，也是改革可行性的考慮。換言之，改革起步年除了將影響此後的改革措施，也是決定改革整體能否成功的關鍵。他認為，金融改革尤其是利率市場化，匯率彈性和形成機制，可成為推進未來改革內容的標誌性起點。「這方面的改革早在數年前推進，貸款利率已全面放開，存款利率也已有相當部分不受管制；金融監管部門在思想和技術方面的準備也較充分，改革意願較為強烈。」

就財政改革而言，錢穎一認為，明年全國兩會是展示預算改革初步力度、建立更為詳細的事權清單的一個機會。而第三個具有標誌性的改革領域是轉變政府職能，特別是取消中央及地方的行政審批。錢穎一指出這個過程中，還應區分行政法規和法律，前者可以立即清除，後者則應盡快啟動法律修改流程。

錢穎一表示，如何發掘政府部門和地方政府推進改革的動力來源，也是改革成功的另一個要素。他提議建立激勵

機制，將推進改革的表現作為考核幹部的重要標準。「上世紀90年代的改革中，一大批官員『下海』，因為當時市場比政府所提供的激勵更強。而近些年則出現了從市場轉向政府的逆向流動。因此，減少政府的權力、幹部的福利等，是推動改革向市場化的重要激勵。如果在未來幾年，我們看到又一次出現官員下海、大學生報考公務員的熱度大幅降溫，就可以說，市場就真正開始起決定性的作用了。」



全國政協委員、央行貨幣政策委員會委員、清華大學經濟管理學院院長錢穎一。本報北京傳真

朱光耀：密切監測美貨幣政策

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者何凡)全國政協委員、財政部副部長朱光耀近日在第四屆財新峰會上表示，明年美國會基本完成量化寬鬆(QE)退出，美元利率維持在0-0.25%的水平。美國作為全球主要儲備貨幣的發行國，美聯儲作為全球最主要的中央銀行，要注意其貨幣政策的外溢性影響。「中國不能夠掉以輕心，要繼續密切監測美聯儲的貨幣政策。」

「量化寬鬆貨幣政策是非常規的貨幣政策，不能持久。」朱光耀認為，美聯儲正式宣佈啟動量化寬鬆的退出程序，是從非常規貨幣政策向常規貨幣政策的過渡，反映了美國經濟的企穩，值得歡迎。他又指出，中美要通過宏觀經濟政策，特別是中美經濟對話和G20多邊機制加強交流。

談到中國參與TPP(跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定)的進程時，朱光耀稱，中國的政策取決於中國利益和中國人民意願。作為全球貿易大國，中國佔全球貿易總量的10%以上，「在這種情

況下，中國政策是非常明確的，我們支持自由貿易，支持WTO多邊體系。」

朱光耀表示，無論是多邊領域，還是雙邊的貿易協定，中國都持開放的態度，這是中共十八屆三中全會所明確的政策。具體到每一個(參與談判的)時間節點，要取決於雙方的意願。他認為，目前TPP有兩方面障礙：一是市場准入，二是一些具體需解決的問題，如美日關於汽車、農業的問題，美國與新加坡、馬來西亞之間關於國有企業的問題等。



全國政協委員、財政部副部長朱光耀(右二)。本報北京傳真

王文彪：民企仍臨「三道門」

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者馬曉芳)全國政協常委、億利資源集團董事長王文彪在第十二屆中國企業領袖年會上指出，十八屆三中全會的改革是方向性、原則性改革，而如何將改革具體化，並按照改革初衷有序進行和落地，是一個很重要的問題。對於民營企業而言，政府的「玻璃門」能不能敲碎，「彈簧門」能不能去掉，「旋轉門」能不能變成「推拉門」，仍需花大力氣。

必須考慮沙漠土地權屬性改革

王文彪表示，十八屆三中全會是中國改革開放30多年來的又一個春天，利好很多。農村土地改革會爆發巨大企業商機，將通過資本市場帶動中國現代農業。自然資源和產品制度改革為民營企業，特別是中小企業帶來很大紅利，可通過市場手段整合高山、沙漠、湖泊、河流資源。千萬農民將在國家政策指引下，由小做大，引導中國農業發展。

他指出，十八屆三中全會前已對林權制度進行了改革，三中全會對農村土地在沒有改變承包經營屬性上進行了改革，改革是一定有效的，但最大的一塊土地——沙漠土地，沒有改革。中國西部土地佔中國國土的2/3，沙漠面積佔西部國土面積的2/3，沙漠居住的老百姓佔西部總面積人口、西部人口的2/3，如不解決荒漠化問題，不解決荒漠化土地的問題，西部的振興，西部的富民，中國經濟的振興都會受到嚴重制約。

現在必須開始考慮改革中國263萬平方公里沙漠土地的權屬性。「中國和世界一大半沙漠是可以改善的。這是一個大問題，是一個民生問題，也是一個國策問題。」



全國政協常委、億利資源集團董事長王文彪。本報北京傳真

新三駕馬車促發展

王文彪認為，落實十八屆三中全會的改革政策，一隻手靠政府，另一隻手靠市場。「三中全會是倒逼機制，就是逼着你來做。」從發展方式上，過去中國是三駕馬車：進出口、固定資產投資、國內消費，現在應有新三駕馬車：網絡服務經濟是最大一駕馬車，涉及千家萬戶，每一個企業家必須走這一條路。第二駕馬車是所有企業要高度轉型，這更重要的一駕馬車。第三是所有企業要高度技術創新。

李若谷：調整好政府和市場的邊界

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者馬曉芳)日前舉行的國際金融論壇十周年年會上，全國政協委員、中國進出口銀行董事長李若谷表示，改革和發展既要符合中國實際也要吸收其他國家改革發展中的經驗。市場要起決定性作用，但不表示政府就可以不作為，要點在於把握好兩者關係。

中國改革挑戰傳統經濟學

李若谷指出，中國全面深化改革，面臨國內、國外兩方面問題。國內的最大挑戰是政府和市場之間邊界如何調整。當前中國發展已進入攻堅區、深水區，十幾億人口的國家實現城鎮化、現代化史無前例。如何調整好政府和市場的邊界，是對傳統經濟學理論的挑戰。

他表示，不能完全照搬西方現有經濟學理論來實現中國下一步改革，必須用創新思維，創新傳統經濟學理論。要從實際出發，一切從發展需要出發對症下藥，不斷探索一條符合發展需要的道路。實現市場在資源配置中起決定性作用是一個非常困難的問題。「政府職能調整，是一件很不好做的事情，是一件說起來容易做起來難的事。」

李若谷說，矯枉不能過正，凡事過猶不及。改革和發展既要符合中國實際也要吸收其他國家改革發展中的經驗。不能依賴政府，市場要起決定性作用，但不表示政府就不作為，兩者關係如何掌握是個難題。

跳出放、亂、收、死怪圈

李若谷指出，簡政放權做過很多年，一直難逃「一放就亂，一亂就收，一收就死」的怪圈。如何讓政府真的不去干預，讓企業真的負起責任是個大問題。「現在企業是躺在政府身上的，政府批准了就做，以後企業要自己立起來做決策，企業還不適應。」

政府的問題在於敢不敢放權。政府放的基本上都是不重要的小權，特別重要的權還在手裡。過去政府管審批，准入嚴格，批完不再監管，事中事後監督是中

國政府的弱項，如何把這個責任負起來挑戰巨大。

中國經濟必須走出去

李若谷表示，2020年左右中國將超過美國成為世界第一經濟體，但很多地方中國還是「虛胖」，城鎮化、工業化、農業現代化、信息化等方面都面臨嚴峻挑戰。

他指出，中國對外開放，首先貨幣、資金要走出去。如何建立一個公平公正透明的國際體系，使國際社會正確看待中國投資，給予中國投資一個公平的待遇，非常重要。同時，技術和標準要走出去，讓中國標準、技術走向世界，世界應給中國一個合理空間。中國發展理念也要走向世界。

中國還需積極面對現行國際規則、法律、制度的挑戰，使國際規則符合中國及其他發展中國家發展的需要，同時不破壞現有的大國利益，形成共贏體制。他表示，中美之間必須合作，且完全可以做到。關鍵問題是美國從不把中國當成平等夥伴，總想把中國當成其小夥伴、小兄弟，美國不改變這一心態，中美之間合作很難盡如人意。



全國政協委員、中國進出口銀行董事長李若谷。本報北京傳真